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	В соответствии с пунктом 1 статьи 10 Закона Краснодарского края от 13 октября 2009 года N° 1836-КЗ "О мерах государственной поддержки семейных форм жизнеустройства и воспитания детей, оставшихся без попечения родителей, в Краснодарском крае" на приемные семьи и семьи опекунов (попечителей), имеющие в своем составе трех и более детей, включая родных, распространяются меры социальной поддержки, установленные законодательством Российской Федерации и законодательством Краснодарского края для многодетных семей.
Многодетным приемным семьям предусмотрены следующие льготы:
· ежегодная денежная выплата в размере 3 897 рублей на каждого ребенка, предоставляемая равными долями поквартально, размер которой индексируется не реже одного раза в год в порядке, утверждаемом администрацией Краснодарского края;
· льготное питание для учащихся общеобразовательных учреждений и учреждений начального профессионального образования;
· первоочередной прием детей в детские дошкольные учреждения;
· предоставление возможности один раз в месяц бесплатно посещать музеи, выставки, парки культуры и отдыха;
· государственная поддержка отдыха, оздоровления детей из многодетных семей в соответствии с краевыми целевыми программами;
· предоставление родителям возможности работать с применением гибких форм организации труда (неполный рабочий день, неполная рабочая неделя, работа на дому);
· право на приобретение по льготной цене проездного билета для проезда на городском транспорте;
· предоставление субсидии на оплату жилищно-коммунальных услуг семьям, размер которой рассчитывается с учетом максимально допустимой доли собственных расходов в совокупном доходе семьи (в крае для многодетных семей – 15%).
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