Обзор документа


Принят новый закон, регулирующий порядок организации обучения детей-инвалидов на дому.
Закреплено, что организацию обучения детей-инвалидов на дому обеспечивают органы, осуществляющие управление в сфере образования.
Возможно обучение с использованием дистанционных образовательных технологий.
Обучение на дому организуется по письменному заявлению родителей при наличии заключения медицинской организации.
Родителям (законным представителям) детей-инвалидов, обучающихся на дому самостоятельно, компенсируются затраты на эти цели.
Компенсация выплачивается одному из родителей (законных представителей) ежемесячно. Размер компенсации, по сравнению с установленным ранее, не изменен. Он составляет: на ребенка-инвалида от 2 месяцев до 3 лет - 95 рублей; от 3 лет до 7 лет - 300 рублей; на ребенка, обучающегося по образовательной программе начального общего образования, - 3 354 рубля; на ребенка, обучающегося по программе основного общего образования, - 4 892 рубля; на ребенка-инвалида, обучающегося по программе среднего общего образования, - 5 590 рублей.
Финансирование расходов, связанных с обучением детей-инвалидов, а также выплата компенсации осуществляются за счет средств бюджета Забайкальского края.
Ранее принятый закон о порядке воспитания и обучения детей-инвалидов на дому и о компенсации затрат родителей (законных представителей) на эти цели признан утратившим силу.
Закон вступает в силу через десять дней после дня его официального опубликования.
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