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	В соответствии с Законом Краснодарского края от 30 июня 1997 года N° 90–КЗ "Об охране здоровья населения Краснодарского края" беременным женщинам, кормящим матерям, а также детям в возрасте до трех лет, проживающим на территории Краснодарского края,  органами социальной защиты населения предоставляется денежная компенсация на полноценное питание (далее – денежная компенсация). 
Для назначения денежной компенсации в управление социальной защиты населения по месту жительства (далее – управление) представляется:
· паспорт (документ), удостоверяющий личность заявителя и  подтверждающий его место жительства на территории Краснодарского края;
· заключение врача медицинской организации о нуждаемости беременной женщины, кормящей матери, ребенка в возрасте до трех лет в полноценном питании;
· свидетельство о рождении ребенка (кроме беременных женщин).
Срок действия заключения о нуждаемости кормящей матери в полноценном питании истекает в день исполнения ребенку возраста 6 месяцев; при сохранении нуждаемости в полноценном питании по истечении названного срока кормящей матери должны быть выданы новые заключения, срок действия которых истекает также через 6 месяцев со дня выдачи.
Денежная компенсация назначается:
· беременным женщинам - с первого числа месяца постановки на учет  в связи с беременностью, но не ранее чем за три месяца до месяца обращения в управление;
· кормящим матерям - с первого числа месяца рождения ребенка, но не ранее чем за три месяца до месяца обращения в управление;
· родителю (усыновителю, опекуну, попечителю, приемному родителю) ребенка в возрасте до трех лет - с первого числа месяца рождения ребенка  (усыновления, принятия под опеку (попечительство), взятия в приемную семью), но не ранее чем за три месяца до месяца обращения в управление.
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